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Esta Cartilla es material de trabajo absolutamente necesario para el desarrollo de las clases.

Se complementa con la carpeta.

Criterios de Evaluacion de la Materia:

e (Capacidad de conocer, explicar y aplicar los conceptos y contenidos.
e Interés por la materia y esfuerzo personal.
e Comprensidn y organizacion de la informacion.

Instrumentos de Evaluacion de la Materia:

e Evaluaciones escritas y orales. Autoevaluacion.
e Trabajos Practicos.
e Participacién en clases.

e Registro de observacién directa.




Divisibilidad

Multiplos v divisores de un nimero natural:

=  Se llaman multiplos de un nimero a todos los nimeros que resultan de la multiplicacion de ese
numero con cada uno de los nimeros naturales. (N)

Ejemplo: son multiplos del numero 2 el: 4,6,8,10,12,14,16,18,20,22 y muchos mas. Los multiplos de un
numero son infinitos, como son infinitos los numeros naturales.

Los multiplos de un niumero resultan de multiplicar dicho nimero por cada uno de los naturales.

El cero es multiplo de todos los nimeros naturales, ya que al multiplicar cualquier nimero por 0, el resultado
siempre es 0.

Multiplosde 2: 0, 2,4,6, ... Multiplos de 6: 0,6, 12,18, ... Multiplos de 8: 0, 8, 16, 24, ...

Como todo nimero tiene sus multiplos asi también tiene sus divisores, es decir otros nimeros que lo dividen
exactamente.

Observa los divisores de los siguientes numeros:
Divisores de 20: 1, 2,4,5,10, Divisoresde35: 1,5,7,35 Divisoresde®66: 1,2,3,6,11, 22,33, 66

= Un numero es divisor de otro cuando el dividendo es multiplo del divisor. Es decir, el cociente debe
ser entero y el resto cero.
La division por cero no existe.

Importante:

. El uno es divisor de todos los nimeros.
= El cero es multiplo de todos los nimeros y divisor de ninguno.
. Todo numero es divisor de si mismo.

Numeros primos y compuestos

Los nimeros primos son aquellos que tienen la propiedad de poseer Unicamente dos divisores: el mismo
nimeroy el 1.
=  Son numeros primosel 2,3,5,7, 11...... y muchos mds

Los nimeros compuestos son aquellos que tienen mas de dos divisores.

=  Son numeros compuestos el 4, 6, 9, 10..... y muchos mds
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El nimero 1 no es primo porque no tiene dos divisores (s6lo él mismo) y tampoco es compuesto.
Para encontrar una lista de los nimeros primos se puede utilizar el método conocido como: CRIBA DE
ERATOSTENES.

112314316 7]8]9]10

nj2||l4|liejir]18]19] 20 Consigna:

2022|2524 )25]26)27 28|29 30 Considerar los multiplos de 2 (excepto

31132 |33 |34|35|36|37]|38]|39] 40 el mismo) y tacharlos, luego los

41|42 43|44 45|46 | a7 | 48| 49| 50 multiplos de 3 y tacharlos; continuar de

la misma manera con los multiplos de 5
y de 7. Al final quedaran sin tachar los

51152 | 55|54 | 55|56 |57]|58| 59| 60

61162 |65]64]65)|66)67)68]69) 70 numeros Primos hasta el 100.

n|n2|3|m|B|6]|]|7E]| ]| 80

Recordar que el 1 no es ni primo, ni
81|82 |88 |8 |86]|87|88]|89]| 90
compuesto!

911929394 ]195]196|97|98] 99 | 100

Criterios de divisibilidad

Un numero es divisible por 2 cuando es par o terminaen0, 2,4, 6, 6 8.

Un numero es divisible por 3 cuando la suma de sus cifras es multiplo de 3.

Un ndmero es divisible por 4 cuando sus dos ultimas cifras son ceros o forman un multiplo de 4.
Un numero es divisible por 5 cuando terminaen 0 6 en 5.

Un ndamero es divisible por 6 cuando es divisible por 2y 3 a la vez.

Un ndmero es divisible por 8 cuando sus tres ultimas cifras son ceros o forman un miultiplo de 8.
Un ndmero es divisible por 9 cuando la suma de sus cifras es un multiplo de 9.

Un ndmero es divisible por 10 cuando termina en 0.

¥R EY

Un numero es divisible por 11 cuando la diferencia entre la suma de los valores absolutos de sus
cifras de lugar impar y la suma de los valores absolutos de sus cifras de lugar par, de derecha a
izquierda, es cero o multiplo de 11.

Descomposicion Factorial

La Descomposicion Factorial, consiste en expresar el nimero como un producto de factores primos.
Para descomponer un numero en producto de factores primos, procedemos de la siguiente manera:
1. Escribimos el nUmero a descomponer y a la derecha trazamos una linea vertical.
2. Buscamos el menor numero primo, (2, 3, 5, 7 ...), por el que sea divisible el nimero. (Aplicamos los
criterios de divisibilidad).
3. Dividimos el nimero por ese nimero primo.
4. Colocamos el divisor (el numero primo) en la parte superior derecha y el cociente debajo del primer

numero.
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5. Repetimos el proceso hasta que en la parte izquierda aparezca un 1, lo que nos indica que la
descomposicidn ha terminado.
Ejemplo:

Descomponemos el nimero 324 dividiendo sucesivamente entre 2 y entre 3:

3241 2
162 | 2
81 3 En la descomposicién tenemos que escribir una potencia de base 2
271 3 y una potencia de base 3 (los niUmeros entre los cuales hemos dividido).
9 3 Los exponentes son el nimero de veces que se repite el nimero:
3 3 e El2serepite 2 veces.
1 e El 3 se repite 4 veces.

Por tanto, la descomposicion de 324 es: 324 = 22 ) 34

Minimo Comun Muiltiplo (MCM) y Maximo Comun Divisor (MCD)
Para hallar el (MCM) entre dos 0 mds numeros:
1. Descomponemos los niimeros (los escribimos como un producto de potencias de numeros primos).

2. El minimo comun mdultiplo es el producto de todas las potencias que aparecen en las
descomposiciones,

3. perosialguna de las bases aparece en ambas descomposiciones, escogemos la de mayor exponente.

Ejemplo: calculamos el minimo comun multiplo de 180 y 324. Sus descomposiciones son:
180 = 2% - 3% .5
324 =3*.2°
El minimo comun multiplo tendra las potencias de base 5, de base 3y de base 2.
e lapotencia de base 2 tiene el exponente 2 en las dos descomposiciones, asi que escribiremos 22;

e lapotencia de base 3 tiene los exponentes 2 y 4. Nos quedamos con el mayor: 3*
e la potencia de base 5 sélo aparece en una de las descomposiciones y también la escribimos.

Por tanto, el minimo comun multiplo de 180y 324 es: m. c.m. (180, 324) —
=22.3%.5=
= 1620
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Para hallar el (MCD) entre dos o0 mds numeros
1. Descomponemos los nimeros en nimeros primos (producto de potencias de primos).
2. El maximo comun divisor es el producto de las potencias que aparecen en las dos descomposiciones,
3. pero cuyo exponente sea el menor.

Ejemplo: Calculamos el mdximo comun divisor de 180 y 324.

Sus descomposiciones son:

180 = 22 ) 32 ) El maximo comun divisor sera el producto de una potencia de base 2 y otra de
base 3, ya que son las bases que aparecen en las dos descomposiciones.

324 = 3*.2°

o la potencia de base 2 tiene el exponente 2 en las dos descomposiciones, asi que escribiremos 22
o la potencia de base 3 tiene los exponentes 2 y 4. Nos quedamos con el menor: 32

Por tanto, el maximo comuin divisor de 180y 324 es:

M.C.D.(180,324)=
—22.32 =

— 4.9 =

= 36

Actividades de Revision:

1) Escribe 5 multiplos y todos los divisores de: 9 ¢Es un nimero primo o compuesto?
2) Descomponer el siguiente nimero como producto de sus factores primos: 720
3) Completar el siguiente cuadro indicando con una “x” segun corresponda:

Es multiplo de: | 2 3 4 5 6 10
1024
3033
915
9210

4) Hallar el MCM y MCD de los siguientes nimeros:
a) 30;35y40 b) 150y 315

Actividades Complementarias en Carpeta
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Estodistieo

Mateo quiere saber cudl es el deporte preferido por los estudiantes de su colegio. ¢ Qué podria hacer Mateo
para resolver su inquietud?

Mateo podria preguntarle a cada uno de los estudiantes del colegio acerca de su deporte favorito, pero dado
que se trata de un colegio con mds de 3 000 estudiantes, esto no es prdctico. Entonces él podria, en su
defecto, tomar al azar a diez estudiantes de cada curso y hacerles la pregunta. Con ello resolveria su
inquietud.

La estadistica es una rama de la Matemdtica que comprende el conjunto de métodos, estrategias y
procedimientos para recolectar, organizar y analizar datos que se pueden observar en una
poblacion o en una muestra.

Ciencias como la economia, la medicina, las Ciencias Sociales, la fisica, etc. aplican la estadistica ya que ésta

facilita el estudio de hechos morales, sociales o fisicos del mundo o de la sociedad mas inmediata.

Poblacion, Muestra y Variable:

El conjunto que se rednen para estudiar una determinada caracteristica como por ejemplo, un grupo de
hombres, de plantas, de animales, de autos reciben el nombre de POBLACION y cada integrante de esa

poblacién es un INDIVIDUO. La informacidn sobre cada individuo es un dato.

DATOS QUE SE RECOPILAN POBLACION
Se estudia la altura de los alumnos de ler afio Alumnos de ler afio
Se hace una encuesta en el barrio para
determinar cuantos gatos hay
Se efectla un censo de modelos de autos Conjunto de autos

Gatos del barrio

Si la poblacion es muy grande y no se puede reunir informacién de todos sus
individuos, se toma una MUESTRA, es decir una porcién representativa de esa
poblacién. Por ejemplo, si se desea analizar el peso promedio de los habitantes de la
ciudad de Vera (25000 aprox.), se puede tomar un grupo de 1500 habitantes y sobre

esta muestra analizar la VARIABLE

¢Qué son las Variables?

Al hacer un estudio de una determinada poblacién observamos algunas caracteristicas o propiedades de sus
individuos. Por ejemplo, con los alumnos de ler Afio de EESO N° 259 podemos estudiar el lugar de
nacimiento, el nimero de hermanos, la estatura, etc. Cada una de estas caracteristicas de la poblacion recibe

el nombre de VARIABLE ESTADISTICA.
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Dependiendo de las caracteristicas podemos distinguir varios tipos de variables:

*Variables Cudlitativas: son aquellas caracteristicas que no podemos expresar con numeros sino que
debemos utilizar palabras. Por ejemplo: Estado civil, deporte favorito.

*Variables Cuantitativas: son aquellas que se pueden expresar con numeros. Por ejemplo: cantidad de
hermanos, estatura, etc. Dentro de este tipo de variables podemos distinguir otras dos:

- Variables Cuantitativas Discretas: son aquellas que pueden tomar Unicamente nimeros o valores puntuales
(naturales). Por ejemplo: numero de hermanos.

-Variables Cuantitativas Continuas: son aquellas que pueden tomar cualquier valor dentro de un intervalo
real. Por ejemplo: estatura.

Cualitativas

Variables Discretas

Cuantitativas:
\ Continuas

(Este afio, dentro de las variables cuantitativas, sdlo trabajaremos con Variables Discretas)

Ejemplo: En un centro médico se realizd una encuesta para establecer la edad, el peso y el género de los
pacientes atendidos durante una semana. Especifica los elementos considerados en este estudio estadistico.

Muestra Individuo Variables [ Dato (Ejemplo) |
Pacientes Cada uno de Edad (cuantitativa) | Edad: 23 afios
encuestados du- | los pacientes Peso (cuantitativa) | Peso: 62 kg
rance la semana | encuestados Género (cualitaniva) | Género: femenino

Actividad: Clasifica las siguientes variables en cualitativas y cuantitativas.

1- Color de Cabello:

2- Numero de hijos:

3- Estado Civil:

4- Lugar de Nacimiento:

5- Deporte Preferido:

6- Peso:

7- Calificacidn Final en Matematica:

8- Marca de Automoviles:

9- Cantidad de nacimientos en Vera:

10- Tipo de mascotas en las familias de tu barrio:
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Tabla de frecuencias

La tabla de frecuencias (o distribucion de frecuencias) es una tabla que muestra la distribucion de los datos
mediante sus frecuencias. Se utiliza para variables cuantitativas o cualitativas. Es una herramienta que
permite ordenar los datos de manera que se presentan numéricamente las caracteristicas de la distribucion
de un conjunto de datos o muestra.

e Se llama frecuencia absoluta a la cantidad de veces que se repite un determinado valor de la variable. Lo

abreviamos con la letra f (6 f;).
e iQué parte del total representa cada valor de la variable? Para determinarlo calculamos la frecuencia
relativa cuya abreviatura es fr.

Se llama frecuencia relativa al cociente entre la frecuencia absoluta y el numero total de observaciones o
poblacion, el cual se simboliza con la letra “n”. fr = f: n

En dicha tabla de distribucién de frecuencias, la suma de las frecuencias absolutas es igual al nimero total de
observaciones y la suma de las frecuencias relativas es igual a 1.

e Para obtener la frecuencia porcentual, se debe multiplicar cada una de las frecuencias relativas por

100. De esta manera se obtiene el porcentaje correspondiente a cada una de las variables. Su suma
es igual al 100% y su abreviatura es f%.

Ejemplo: A los 30 alumnos de una divisidon de ler Afio se les preguntd cuantos hermanos hay en total en sus
casas y se obtuvieron los siguientes resultados: 1,4, 2,3,3,1,5,4,2,2,3,2,2,1,3,3,4,4,5,1,1,3,2,2,5,
4,1,1,3,1

VariE:LT;]g:s:' De Frecuencia Frecuencia Relativa Frecuencia Porcentual
1 8 8:30= 0,27 * 100=
2 7 7:30=
3
4 5
5
Total 30 1 100

Actividad:

A 50 mujeres que trabajan en una empresa se les preguntd cudntos hijos tienen y los datos obtenidos fueron:
(cero, 9 veces — uno, 8 veces — dos, 10 veces — tres, 12 veces — cuatro, 5 veces — cinco, 3 veces — seis, 2 veces
y siete, 1 vez)

a) ¢Cual es la variable que se estudia?
b) ¢Qué tipo de variable es?
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https://www.universoformulas.com/estadistica/descriptiva/frecuencia/
https://www.universoformulas.com/estadistica/descriptiva/variables-estadisticas/
https://www.universoformulas.com/estadistica/descriptiva/muestra-estadistica/

c) Realiza la distribucién de frecuencias (f, fr y f%)

d) ¢éQué porcentajes de mujeres no tienen hijos?

Medidas de tendencia central

Una vez que los datos estan organizados se procede a analizarlos mediante diferentes parametros llamados:
PARAMETROS DE POSICION, dentro de los cuales estan las medidas de tendencia central. Uno de esos
parametros es el Promedio o Media Aritmética.

¢Cémo calcular promedio?

Para calcular promedio en una serie de frecuencias, debemos multiplicar el valor de cada variable por su
correspondiente frecuencia absoluta, luego sumar dichos productos y por ultimo dividir ese resultado por el
numero total de observaciones.

El promedio se indica de la siguiente manera: X
- Siguiendo con el ejemplo anterior...

x=(0.941.8+2.10+3.12+ 4.5+ 5.3 4+ 6.2+ 7.1)/50 = 118/50 = 2,36

Otra medida de tendencia central es la Moda, que es el valor que aparece con mayor frecuencia en un
conjunto de datos. O sea, la variable que mas se repite.

La moda se puede indicar como: X 0 Mo

- Siguiendo con el ejemplo anterior, Mo = 1 porque es la variable que tiene mayor frecuencia
absoluta (se repite 8 veces).

Actividad:

Segln una encuesta realizada a los alumnos de una division ler afio de la EESO N° 259 se obtuvieron los
siguientes datos en relacion a la cantidad de integrantes de su grupo familiar: 3,5, 4,5,9,4,3,4,3,7,4,4, 3,
4,8,6,8,9,3,3,3,8,3,7,6.

a) ¢Qué tipo de variable se estudia?
b) Realizar la distribucién de frecuencias.
¢) Hallar promedio y moda.
d) ¢Qué porcentaje le corresponde a la moda?
Representacidn grafica — Graficos estadisticos

Una vez que tenemos los datos ordenados en la tabla podemos construir, con esos datos, graficos que nos
permitan ver con mayor facilidad la distribucién de las frecuencias.

Existen muchos tipos de graficos estadisticos, nosotros sélo veremos algunos.
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Diagrama de barras

Un diagrama de barras se utiliza para de presentar datos cualitativos o datos cuantitativos de tipo discreto.

Se representan sobre unos ejes de coordenadas, en el eje de abscisas (x) se colocan los valores de la variable,
y sobre eleje de ordenadas (y) las frecuencias absolutas (aunque también se puede trabajar con las
frecuencias relativas.

Los datos se representan mediante barras de una altura proporcional a la frecuencia.

Ejemplo: Un estudio hecho al conjunto de los 20 alumnos de una clase para determinar su grupo sanguineo
ha dado el siguiente resultado:

Grupo sanguineo f fi —
A 6
B 4 '
AB 1 2]
0 9
20 i
| L[]

Diagrama de lineas

Es aquel en el que la variable estudiada se representa en el eje de las abscisas (x) y su correspondiente
frecuencia se representa en el eje de las ordenadas (y). Aplicable a variables cuantitativas discretas y a
variables cualitativas.

Ejemplo: )

‘om
o1 72 3 4 5 5 7 o8 8 101 17 X

- Sistemas de ejes de Coordenadas Cartesianas

Y
&
2 guadrante " 1% cuadrante
Un sistema de coordenadas Cartesianas es la regién del plano formada
(- #) (+, +) . . .
: por un par de rectas perpendiculares que determinan cuatro regiones
0 en el plano llamadas cuadrantes.
& 4 2 0o 2 4 5 x
2 Cada una de las rectas recibe el nombre de ejes. El eje vertical es el eje
or o . . .
3 cuadrante " 4% cuadrante “y” o de las ordenadas y el eje horizontal “x” o de las abscisas.
=" (* )
-6
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En estadistica sélo trabajaremos con valores positivos por lo que utilizaremos el 1er cuadrante del sistema.

Graficos Circulares o de Sectores

Este tipo de graficos es aplicable a cualquier clasificacion de variable: (Variables Cualitativas y Cuantitativas:
Discretas y Continuas). Es conveniente utilizarlo para la representacién de variables cualitativas, aunque
éstas también pueden representarse perfectamente en graficos de lineas.

Para realizar una grafico circular, se debe establecer una relacidn entre el porcentaje correspondiente al total
del circulo que es el 100% y la medida del angulo central que es de 360°.

Es decir, el circulo representa el 100% v a este le corresponde un angulo central de 360°.

Ejemplo: una fdbrica de chocolates realizé una encuesta sobre una poblacion de 200 individuos para
comparar el éxito de uno de sus productos con dos de sus principales competidores:

Variable Frecuencia Frecuencia Frecuencia Grados
Absoluta Relativa Porcentual (%)

Nuestra Marca 80 0,40 40% 144°

Competidor 1 70 0,35 35% 126°

Competidor 2 50 0,25 25% 90°
200 1 100% 360°

Para la construccién del gréfico circular se divide un circulo en sectores segun el angulo obtenido. A la medida
de cada angulo le corresponde un porcentaje.

IMPORTANTE: la suma de la columna de grados debe ser igual a 360°.

100% -------- 360° Marca mas Vendida
40% --------- x° Solucién: 40% . 360° = 144°

100%

Competidor
100% -------- 360° z
25%
35% --------- x° Soluciéon: 35% . 360° = 126°
100%

100% -------- 360°
25% --------- x° Solucién: 25% . 360° = 90°

100%
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Actividades de Fijacion:

1. Se preguntd a 20 familias la cantidad de veces por semana que van a hacer compras al mercado, las respuestas son
las siguientes: 1-2-2-4-6-1-6-1-2-3-5-2-6-3-1-4-1-6-1-2
a) ¢Cudl es la variable estudiada? ¢De qué tipo es?
b) Elabora la serie de frecuencia.
c) ¢éQué cantidad de familias va al mercado 3 veces por semana? ¢Cuantas familias van mas de 2 veces por semana al
mercado a hacer compras?
d) Calcula el promedio.
e) Realiza el grafico de barras que represente la situacion.
2. Enunaencuesta sobre las preferencias musicales de un grupo de 45 personas se recogieron los siguientes datos:
Estilo Rock | Opera | Lentos Latinos | Cumbia | Tango | Variado
Cant. De votos | 12 3 8 10 7 5
a- ¢Cudl esla variable estudiada? éDe qué tipo es?
b- Realiza la distribucion de Frecuencias.
c- ¢Cual es el estilo mas votado? ¢ Qué porcentaje le corresponde?
d- Realiza el grafico circular.
3. La asociacién de libreros encuesté a un grupo de jovenes para saber cual fue la cantidad de libros que
leyeron el afio pasado:
X (Variable) | F. Absoluta | F. Relativa | F. Porcentual a) ¢Cual es la variable estudiada? ¢De qué tipo es?
b) ¢Cudntos jovenes leyeron mas de 3 libros? ¢{Qué
0 5 porcentaje de jévenes no leyd ningun libro?
1 3 c) Calcular promedio. Representar en un grafico de
lineas.
2 10
3 9
4 6
5 2
n=40
4. Un concesionario de automoviles lleva el registro de los colores preferidos por sus clientes durante un

ano, y son los siguientes:
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- Blanco: 20 - Azul: 35
- Rojo: 42 - Verde: 18

- @Gris: 16 - Varios: 19

a) Armar la distribucién de Frecuencias.

b) ¢éQué tipo de variable se estudia?

c) ¢Cual es el color de autos mas vendido?

d) Realiza el gréfico circular y pinta cada sector con el color que representa.

e) Realiza el grafico de lineas correspondiente utilizando una escala adecuada.

5. Realiza una encuesta en tu curso con la siguiente pregunta:

éDe qué equipo de fatbol eres simpatizante?
a- Anota los resultados en una tabla con su correspondiente frecuencia.
b- Indica cudl es el equipo de futbol mas elegido.

c- Realiza el gréfico circular que represente la situacion.

6. Los siguientes datos fueron reunidos mediante una encuesta en una academia de cultura inglesa a la
qgue le interesaba saber las edades de sus alumnos y los datos obtenidos fueron: 10, 12, 8, 8,13, 15, 11, 12,
10, 8,9,12, 8,13, 14,9, 8,11, 12, 10,9, 8, 13,9, 9, 11, 12, 12, 14, 15, 12, 11, 10, 12, 15, 13, 9, 14, 12, 15, 11,
10, 9, 11, 10.

a) Realiza la tabla de frecuencias.

b) Realiza el grafico de lineas.

c) Calcula el promedio e indica que porcentaje de alumnos tienen 10 afios.

Repasemos: Los nimeros negativos surgieron para dar solucidn a las restas en las que el Minuendo es menor
que el Sustraendo!!! (Las que no podiamos resolver con los NiUmeros Naturales)

Asi, los NUmeros Naturales (que coinciden en la Recta numérica con los nimeros Positivos) + el Cero + Los
numeros Negativos, forman en Conjunto de los Niumeros Enteros.

El nuevo conjunto se simboliza con la letra Z y se representa en la RECTA NUMERICA.

Cero

*

i | ! | | | | 1 1 ! | !
T 1 L 1 I I L] 1 L] 1

-8 -7 —6-5-4-3-2-1,0 1 2 3 4 5 6 7 & 9,
Lo Tt
Nimercs entercs negativos (Z-) Nameros enteros positivos (Z*)




Imporianite!l!
La recta Numérica se
Aibuin com Regla Recordar
wuna unidad de medida gue iLA RECTA NUMERICA CRECE HACIA LA DERECHA!
puede ser: Loy 2em, efe:
Fero-SIEMFPRE LA MISMA/!
ENTONCES:
# Todo numero Positivo es mayor que cualquier nimero Negativo....
# El Cero es mayor que todo niumero Negativo y menor que todo Numero Positivo...
# Entre dos numeros Negativos es mayor el que estd mds a la Derecha...
Ejemplos:
# +3 > —4 Selee:+3, esmayor que — 4
# 0 < +2 Selee: ceroes menor que +2
& -4 > —9 Selee:—4esmayor que —9

iRecordar! La boca del signo (<,>) se abre hacia el Mayor ... ...

Partes de win Niwmero- Entfero:
‘ 0
, -
-
Signo  Valor Absoluto Signo Valor Absoluto

¢Qué es el valor Absoluto?

Es la DISTANCIA de Cero a cualquier Numero Entero, por lo tanto el Valor absoluto NO TIENE SIGNO y se lo
representa entre | |.

Ejemplos:

+13 Signo Positivo (+) Valor Absoluto 13 / Distancia de cero: 13
-18 Signo Negativo (-) Valor Absoluto 18 / Distancia de cero: 18
- 7 Signo Negativo(-) Valor Absoluto 7 / Distancia de cero: 7
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Lo podemos ver de esta forma:

|—4| = 4 Se lee: Valor absoluto de -4 es 4
|+13| = 13 Se lee: Valor absoluto de +13 es 13

Recordar: EL Valor absoluto es una Distancio y jno- Ueva Signo!

Niwneroy Opuestos:
PN | '] L '] L i | L | I '] '] '] '] Ll
Rl | | | | | AN BN | | | | L
5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
-2 es el opuesto de +2 +2 eselopuestode -2
+4 es el opuesto de -4 -4 eselopuestode +4
-12 es elopuesto de +12 +12 eselopuestode -12

NUMEROS OPUESTOS

SON AQUELLOS QUE ESTAN A LA MISMA DISTANCIA DE ’w
CERO (0), PERO CON SIGNOS DIFERENTES... Didactica

Ejemplos:
+4  Numero Opuesto: -4 -100 Numero Opuesto: +100
0 Numero Opuesto: 0

lmportante.
*Cevo ey el tuwnico gue se Hene como- opuesto- o i mismo-

*L oy niimeroy opuestos ttenen el musmo- valor absoluto

A ALA,
A R N B —
5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 45
- 1
-5]=5 | k5|=5
_____ Jd

Actividad de fijacion

1) Indica mediante nimeros enteros:

a) Una deuda de $700 c) Laaltura de un avidn que vuela a
b) Unatemperatura de 5 grados bajo 1286 metros.
cero d) El séptimo piso de un edificio.

e) Eltercer subsuelo de una torre
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2)

5)

6)

Escribe el antecesor y sucesor:

Antecesor | Sucesor
. Numero .
(Anterior) (Posterior)

-11
+39

-204
+118

Indica >, <0=

Representa en la recta numérica: +4, -12,-1,+ 9,4+ 5, -5, -10

Observacién: Para representar un numero en la recta numérica, debemos ubicar el nimero y
representarlo mediante un punto pequefio. 4 unidades

Por ejemplo +4 =

3 P T
T

21012398567 85101112

Completa la siguiente tabla:

Numero El Opuesto Antecesor Valor Absoluto Sucesor
+45
-39
+19
-27
+55
-10

Planteay resuelve:

a) lIgnacio y Martin estan jugando al juego del escape. Consiste en un tablero con nimeros y un
dado, si salen los nimeros 1, 2 6 6 el participante avanza hacia la derecha tantos casilleros como
indique el dado. En caso de que salga 3, 4 6 5 debe ir hacia la izquierda. El punto de partida es el
cero. Gana el primero que llega a alguna de las dos salidas (izquierda -12; derecha +12).

La secuencia en que salieron los dados fue:

Ignacio |42 |3|5|6|2]|5
Martin |2 2]4(3]|3|5/|1
*¢En qué numero quedd ubicado cada uno?

*¢Gand alguno?
(podés ayudarte con la recta numérica, recordd en qué nimeros esta la salida)
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Suma de nivmeros Enteros:

Para sumar dos nimeros enteros debemos tener en cuenta su signo:

v SU loy suumandoy son del mumo signo, se suman Llosy valores absolutoy y al
resudtodo se le pone el signo- comiun
Ejemploy: (+3) + (+8)= +11

(-3) + (-8)=-11

*En una exploracion del fondo marino, un buzo se sumerge, en un primer momento, a 45 m de profundidad
(-45) y al cabo de una hora desciende otros 27 m (-27).

En total, écudntos metros descendid el buzo durante la exploracién?

(-45)+(-27)= (-72) En total descendié 72 metros.

v SU loy sumandoy son de distintor signos, se reston Loy valores absolutoy (al
mayor le restaomosy el menor) y al resultado se le pone el signo del niumero
de mayor valor apsolnto-

Ejemplos: (-3) + (+8)= +5

(+3) + (-8)= -5

*Bruno hizo una compra con su tarjeta de débito, por $500 (-500). Antes de la compra tenia un saldo a favor
de $350(+350).

¢Cudl es el saldo de la tarjeta de Bruno después de realizar la compra?

(-500) + (+350) = -150 Después de realizar la compra el saldo de la tarjeta de Bruno es de -$150

Propiedades de la Suma

* Interna (Ley de Cierre): El resultado de sumar dos nimeros enteros es otro nimero entero.

Ejemplo: (+3)+(-5) =-2 pertenece a Z
* Asociativa: El modo de agrupar los sumandos no varia el resultado.
Ejemplo: [(-2)+(+3)]+(-5)=(-2)+[(+3)+(-5)]
(+1)+(-5) =(-2)+(-2) = (4) = (4)
*  Conmutativa: El orden de los sumandos no varia la suma.
Ejemplo: (+2)+(-5) = (-5)+(+2)

(-3) = (-3)
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* Elemento neutro: El 0 es el elemento neutro de la suma, porque todo nimero sumado con él da el

mismo numero.
Ejemplo: (-12)+0 = (-12) (+23)+ 0 =(+23)

*  Elemento opuesto: Dos numeros son opuestos cuando al sumarlos obtenemos como resultado 0.

Ejemplo: (-7) es el opuesto de (+7)
Porque (-7)+(+7)=0
(+25) es el opuesto de (-25)
Porque (+25)+(-25)=0

Actividad: Resuelve las siguientes sumas de nimeros enteros:

1) (-4)+(-2)= 6) (+34) + (+63)=

2) (-12) + (+13)= 7) (#1) +(-1)=

3) (+15) + (+6)= 8) (-4) +(-5) + (+12)=

4) (+23)+(-23)= 9) (-7) +(-3) +(-10)=

5) (-17) + (+17)= 10) (-22) + (-14)=
Resto de Nimeros Enteros:

Restar Numeros enteros es hallar la DIFERENCIA entre ellos. Por ejemplo: Si queremos saber qué diferencia de
Temperatura hubo en Bariloche entre ayer y hoy, deberiamos recurrir a la resta.

Ayer: +3°
Hoy: -2°
¢Qué diferencia o Variacion hay? Realizamos la Resta: (+3) — (-2)= +5

5°di Diferencia

*Para Restar NiUmeros Enteros debemos:

1. Transformar la Resta en Suma
2. Cambiar el Signo del Sustraendo
3. Resolver recordando la Suma de Numeros Enteros:
4,
# Signos iguales se suman y se coloca el mismo signo
# Signos distintos se restan y se coloca el sigho del Nimero que tiene mayor valor absoluto.
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Ejemplos:

(-4) = (+2)= Transformamos la Resta en Suma
(-4) + (-2)= Cambiamos el Signo del Sustraendo, en este caso +2 pasa a ser -2
-6 Al tener una suma: recordamos lo explicado en el video de Suma de NUmeros Enteros
(+14) - (-1)= (+12) — (+20)=
(+14) + (+1)= (+12) + (-20)=
+15 -8

También se puede decir, que SE LE SUMA AL MINUENDO EL OPUESTO DEL SUSTRAENDO.

jiiilmportante!!! Una vez que la RESTA se TRANSFORMA EN SUMA trabajamos con lo aprendido para sumar NUmeros
Enteros.

Actividad : Resuelve las siguientes restas de nimeros enteros (Recuerda lo explicado f )

1) (-2)-(-5)= 6) (-14)-(+13)=
2) (+18)—(+12)= 7) (+15)—(+9)=
3) (+4)-(-8)= 8) (-1)—(+1)=
4) (-12)-(-1)= 9) (+23)-(+10)=
5) (-30) - (+13)= 10) (-12) - (+13)=
Propiedades de la Resto:

Propiedad Conmutativa: NO SE CUMPLE, ya que no es lo mismo retar
(-3) = (+2)# (+2) — (-3) # Significa Distinto o No es Igual
(-3) + (-2)# (+2) + (+3)
-5 # +5
Ley de Cierre: Si restamos dos numeros enteros, obtenemos como resultado otro nimero Entero.
(-3) - (-2)= (-3)+(+2)= -1 Numero Z
Ley del Elemento Neutro: El cero es el elemento Neutro de la Resta, Sélo si figura como Sustraendo.
(-10)-0=-10

‘ll Sustraendo
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Actividades de fijacion

Actividad 1: Resuelve las siguientes SUMAS y RESTAS. Identificalas bien antes de resolver para saber cémo

proceder...

1) (-18)—(-15)=
2) (+12) + (+10)=

3) (-5)+(-3)=
4) (+9)-(-1)=
5) (-17)—(+3)=
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Actividad 2: Coloca V (Verdadero) o F (Falso) seguin Corresponda. Justifica lo que es falso.

1)
2)
3)
4)

(53) 7 (F2) = 45 e e e e st e e e e a sttt ba et tes e et et et et enenseaeans
(FL2)  (F1)Z H13 ettt ebe e b e b be s e e st sbestesrseebsenbe b sbesbesnneeraerbenrennes
(F1) = (F2) = 22 et e e et bbb et eb s et e e eas s enseasaaeeneeteeteereeaas

(FIL) 4 (-3) = 8 ettt ettt e te e teetesteebeeteebesbeste st et et s et ae b s e aenbenaenaenberaeraerans

Actividad 3: Plantea y resuelve

1)

“Desde las 8:00 am, a un tanque vacio se le vierten 28 L de agua cada hora y se le extraen
simultdneamente 5 L.

¢Cudntos litros de agua habra en el tanque a las 11:00 am?”

La temperatura mds alta medida en un congelador ha sido de 4°C bajo cero y la mas baja de 26°C bajo cero.
¢Cual es la diferencia entre las dos temperaturas?

En un kiosco escolar tuvieron $3400 de ganancia en el primer mes, perdieron $837 en el segundo mes y
ganaron $2800 en el tercer mes. ¢ Tuvieron ganancia o pérdida durante el trimestre? ¢ Cudl es el total?

Juana tiene una deuda y decide pagar 16 pesos cada mes. ¢Cual era el importe de la deuda si tarda 10 meses
en saldarla?

El duefio de un negocio estd controlando la caja al final del dia. Compré mercaderia por $3400, por las
ventas obtuvo $4250 y pagd $1100 de impuestos. Si al empezar el dia habia $450 en la caja, éCudnto dinero
tiene?

Matias tenia en su cuenta del banco un saldo negativo de $569. Si depositd $2000 y gasté $1480, ¢ Cudl es su
saldo actual?

Multiplicacién de nimeros enteroy.

Una manera de averiguar cuantos litros de agua habra en el tanque a las 11:00 am, consiste en hacer el calculo de
los litros que se vertieron durante las tres horas y, a esta cantidad, restarle la cantidad de litros que se extrajeron en

ese mismo tiempo.

v

Segun

Al representar en la recta numérica la cantidad de litros de agua que se vierten en
el tanque, se obtiene la Figura 1

b— +28 I +28
T I

|
0 28 56 84 112 140
B——— (4+3)-(+28)=+84 |

+
P
co

lo anterior,
después de 3

horas se habran depositado 84 L de agua en el tanque.

v Por otra parte, el nimero de litros que se extraen del tanque puede representarse como en la Figura 2.

| —-5—"~4—-5—"4—-5—
-25 =20 -15 -10 -5 0 5 10 15
F—(+3)-(-5)= —15——| Figura 2
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Entonces, al cabo de tres horas habrdan salido del tanque 15 L de agua.

v' Finalmente, para calcular la cantidad de litros que habrd en el tanque a las 11:00 am se realiza la resta.

1 84L-15L=69L |

Para calcular el producto de dos nimeros enteros, se multiplican los valores absolutos de los factores y se determina el
signo aplicando la REGLA DE SIGNOS.

REGLA DE SIGNOS

Se puede determinar el signo del producto de dos nimeros enteros si se aplica la regla de los signos, que se
resume a continuacion:

# El producto es positivo si los factores tienen el mismo signo.

Ejemplos: *Si queremos calcular (+5).(+4) = @ . @ - @
Primero multiplicamos los valores absolutos: 5 . 4=20

Luego aplicamos la regla de signos: +.+= +

Jore
vy
DACRD)
Il

TN
| (1
N N

Entonces: (+5).(+4) =+20

*Si queremos calcular (-6).(-3) =

Tener en cuenta:

Primero multiplicamos los valores absolutos: 6 . 3 =18 El signo de la multiplicacidon (x) se puede
reemplazar por el punto (.)

Luego aplicamos la regla de signos: -.-= + para evitar confusiones con otros signos
matematicos.

Entonces: (-6).(-3) =+18 Por ejemplo: 7 x 8

se puede escribir: 7. 8

# El producto es negativo si los factores tienen diferente signo.
Ejemplos: *Si queremos calcular (-5).(+4) =

Primero multiplicamos los valores absolutos: 5 . 4=20

Luego aplicamos la regla de signos: -.+= - Entonces: (-5).(+4) =-20

*Si queremos calcular (+6).(-3) =

Primero multiplicamos los valores absolutos: 6.3=18

Luego aplicamos la regla de signos: +.-= - Entonces: (+6).(-3) =-18
Actividades:

1. Indica si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica la que es falsa.

a) El producto de dos nimeros enteros positivos es otro nimero entero positivo....................
b) El producto de dos nimeros enteros negativos es un nimero entero negativo...................
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c) Si multiplicamos un nimero entero negativo por un nimero entero positivo, obtenemos un nimero entero
positivo.............
d) Al multiplicar un nimero entero positivo por un nimero entero negativo, se obtiene un numero entero
negativo................
2. Calcula los siguientes productos:
a) (-8).(-4)=
b) (-3).(-9)=
c) (+2).(+15)=
d) (-7).(+6)=
e) (+10).(-3)=
f)  (+8).(+7)=
g) (-1).(+36)=
h) (-45).(-1)=

Division de nimerosy enteros

En cierto experimento cientifico se debe disminuir la temperatura de una sustancia a razén de
3 9C cada hora.

Si el experimento da inicio con una temperatura de 0 2C, icudntas horas habran transcurrido
cuando la temperatura alcanza los 242C bajo cero?

T Ediciones ™ 9T
'
]
- ;‘T~
r'

v' Para resolver la situacidn, se puede dividir la temperatura final entre la cantidad de grados Celsius en los que
disminuye la temperatura cada hora.

(-24): (-3) =

v En este caso, se debe dividir una cantidad negativa (ya que la temperatura es bajo cero y como vimos en el
primer video las temperaturas bajo cero se representan con numeros negativos) entre otra cantidad
negativa (ya que la temperatura disminuye).

Para ello, se efectua la division del valor absoluto del dividendo entre el valor absoluto del divisor, y al
cociente se le coloca signo positivo.

(-24): (-3)=+8

Este resultado significa que habran transcurrido 8 horas desde el inicio del experimento hasta alcanzar la
temperatura final.

Defunicion

Para calcular el cociente de dos nimeros enteros, se divide el valor absoluto del dividendo por el valor absoluto
del divisor y se determina el signo aplicando la REGLA DE SIGNOS.

REGLA DE SIGNOS

Se puede determinar el signo del cociente de dos nimeros enteros si se aplica la regla de los signos, que se resume a
continuacion. (La regla de signos es la misma que se usa para el producto de NUmeros Z)
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# El cociente es positivo si el dividendo y el divisor tienen el mismo signo. . =
Ejemplos: (+20) : (+4) = +5
(-16) : (-2) = +8 -

# El cociente es negativo si el dividendo y el divisor tienen diferente signo. ; -
Ejemplos: (-25).(+5) =-5
(+36).(-4)=-9

Actividades:

1. Indica si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica la que es falsa.

a) El cociente de dos numeros enteros positivos es otro nimero entero negativo.................

b) El cociente de dos nimeros enteros negativos es un nimero entero positivo....................

c) Si dividimos un nimero entero negativo por un nimero entero positivo, obtenemos un numero entero
negativo..............

d) Al dividir un numero entero positivo por un numero entero negativo, se obtiene un numero entero
positivo............

2. Calcula los siguientes cocientes:
a) (+20):(-5) =
b) (-26):(-2) =
c) (-15):(+1) =
d) (+24):(+6) =
e) (-27):(+3) =

Algunos Propiedades de Lo Multiplicociov

La multiplicaciéon cumple con las siguientes propiedades:

*Ley de cierre: si multiplicamos dos o mas nimeros enteros, obtenemos como resultado otro nimero entero.
Ejemplo: (-3) . (+4)=-12 —-12 es un numero Z negativo

*Propiedad conmutativa: El orden de los factores no altera el Producto.
Ejemplo: (-3) . (+4)= (+4) .(-3)
-12 = -12

*Propiedad Asociativa: Al agrupar de diferentes maneras los factores, el resultado no varia.
Ejemplo: (-3) . (-4) . (-2) =-24
[(-3). (-4)].(-2) = (-3) .[(-4) . (-2)]

+12 . (-2)=(-3). (+8)

-24 = -24

*Elemento Neutro: Si multiplicamos cualquier nimero entero por 1, el resultado es el mismo nimero. Ejemplo: (-4)
1=-4
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*Elemento Absorbente: Si multiplicamos por cero cualquier nUmero entero, el producto se anula. (Es igual a cero).
Ejemplo: (-4) .0=0

*Propiedad Distributiva: Ejemplo: (-3 + 4 -5) . (+2)=(-3) . (+2) + (+4) . (+2) + (-5) . (+2)
/

= -6+ (+8) +  (-10)
Se agrupan positivos y negativos. El Unico positivo
es 8 y los negativos suman 16. (Recuerden, signos =+8 +(—16) = -8
iguales se suman y se coloca el mismo signo).

Observacion: la propiedad distributiva de la multiplicacion, se verifica a derecha e izquierda.

Algunas Propiedades de la. Dyuléon:

Es importante mencionar algunas propiedades que NO CUMPLE la divisién, como:
*Ley de cierre: ya que no siempre que se dividan dos niumeros Z el resultado sera otro nimero Z.

Por ejemplo: 2: 4= 0,50 — NO ES UN NUMERO Z

Importante: recordemos la condicién para que una divisidon en Z sea posible:

“el dinidendo debe ser midtiplo del dinvisor”
Divisor
1+
i- 2 = 2 | Cociente Resto: cero-
Dividendo

*Propiedad Conmutativa: si el dividendo y el divisor invierten su orden, el resultado cambia. Por ejemplo: 2: 4= 0,50

y 4:2=2
Una de las propiedades que Si CUMPLE, es LA PROPIEDAD DISTRIBUTIVA:

W
*Propiedad Distributiva: Ejemplo: (14 + 7 —21) : (-7) =14 : (-7) + (+7) : (-7) + (-21) : (-7)

Se agrupan positivos y negativos. El = -2 o+ (1) +  (+3)

Unico positivo es 3 y los negativos
o +3-3= EEp O
suman 3. (Recuerden, signos iguales se

suman y se coloca el mismo signo).

Observacion: la propiedad distributiva de la divisidn, se verifica sélo a la derecha.

Ejercitacidon: Resuelve Aplicando Propiedad Distributiva de la multiplicacidn o divisidon segun corresponda:

1) (+3).(-4+6-1)=
2) (5-7+4).(3)=

Recwerden Su Ui

3) 2.(-5+4+2)= niumero- NO TIENE EL
4) (10-5):(-5)= SIGNO ESCRITO, ES
5) (12+18-21):(+3)= POSITIVO.

6) (-8+14+12):(-2)=
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Actividades de fijacion

Completa con el numero que verifique la igualdad:

1)
2)
3)

............ -(-1)=9 4) 3-.....=6
=3+ (-7) = 5) 2+(-10)=.........
.......... +(-2)+(-1)=-7 6) -8-.....=0

Marca con un circulo el resultado correcto:

1)
2)
3)
4)

7-(7-2):(5)= -8 6 8
-15:(-1-2) - (-4) = -1 4 9
(2-3.4):5-7.(-1) = -9 5 9
8:(-8)+15.0-42 = -43 -41 -24

Calcula las siguientes operaciones aplicando la propiedad distributiva:

1)
2)
3)

4)
1)

2)

3.(1-6+12)=
(9-27-33) :3=
(12+3-15).(-2)=

Planteay resuelve:

En un depdsito hay 800 L de agua. Por la parte superior un tubo vierte en el depdsito 25L por minuto, y por
la parte inferior por otro tubo salen 30L por minuto. ¢ Cuantos litros de agua habra en el depdsito después
de 15 minutos de funcionamiento?

Un jefe de familia constituida por dos adultos y un menor tiene un ingreso mensual de $85000. Durante el
mes de mayo tuvo los siguientes gastos:

Internet: $1200 Supermercado: $21000
Cable: $1100 Tienda: $10000

Seguro de Auto: $4000 Viajes: S 15000

Seguro de Casa: $1200 Libreria: $ 1200
Teléfono: $2000 Farmacia: $5200

Luz: $3650 Otros: $5000

Carniceria: $10000

a) ¢éCudnto suman los gastos de Mayo?

b) Se propone ahorrar $20000 por mes. ¢ Puede hacerlo este mes? ¢Por qué? ¢Cuanto le faltaria para llegar
a los $20000?

c) ¢éCudntos meses deberia ahorrar si en promedio puede ahorrar lo mismo que este mes y quiere comprar
una maquina que cuesta $420007?

d) Sicomenzé a ahorrar en mayo de 2022, éen qué mes podra realizar la compra?
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ECUACIONES

Una ecuacion es una igualdad donde aparece un valor desconocido llamado incégnita (que se representa
con una letra).

x+9=15 —2+a=-10 m—-—8=5

@ Los miembros de una ecuacidn son cada una de las expresiones que aparecen a ambos lados del signo igual.
@ Los términos de una ecuacidn son los sumandos que forman los miembros de una ecuacién.

| Primer miembro | | Segundo miembro |
T T
Z2Xx -3 = 3x+2
N l v

Terminos

@ Resolver una ecuacién es encontrar el valor o los valores que ha de tomar la variable o incégnita para que se
cumpla la igualdad.

@ Verificar una ecuacién consiste en reemplazar el valor o los valores encontrados en ella para comprobar si la
igualdad se cumple.

Para resolver una ecuacidon debemos despejar la incégnita (dejarla sola), aplicando las propiedades de las
operaciones y respetando el orden de prioridad. Para ello utilizamos esta regla practica:

“En una ecuacion, todo niimero o expresion algebraica puede pasarse de un
miembro a otro con la operacion contraria”.

Ejemplos:
@ x+5=3 W 2x=-6
Para despejar la incdgnita (x) debemos pasar el 5 que Para despejar la incgnita (x) debemos pasar el 2 que
esta sumando en el primer miembro al segundo estd multiplicando en el primer miembro al segundo
miembro con la operacion contraria, o sea restando: miembro con la operacién contraria, o sea dividiendo:
x=3-5 x=—-6:2
x=-2 x =-3
x:3=-10

@ -7=-3+4+x

Para despejar la incégnita (x) debemos pasar el 3

Para d jar la incognit deb I3
ara despejar la incognita (x) debemos pasar el 3 que que esta dividiendo en el primer miembro al

estd restando en el primer miembro al segundo . ., ,
segundo miembro con la operacién contraria, o

miembro con la operacidn contraria, o sea sumando: cea:

—7+3=+x
—4=x
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Verificacion

Podemos verificar si el valor que obtuvimos al resolver la ecuacién cumple con la igualdad, reemplazando la
incégnita en la ecuacidn por el valor obtenido.

En los ejemplos anteriores: entonces reemplazamos:

2.(-3)=-6
@ En x4+ 5=3 obtuvimos quex = —2;

entonces reemplazamos:

Resolvemos: —6 = —6
—24+5=3 :
Y comprobamos que se cumple la igualdad.
Resolvemos: 3 =3

En x:3 = —10 obtuvimos que x = —30;

Y compr m mple lai | .
comprobamos que se cumple la igualdad Entonces reemplazamos:

(=30):3=-10
@ En—7 = —3 + x obtuvimos que x = —4;
Entonces reemplazamos: Resolvemos: Resolvemos: —10 = —10
—7==3+(9 Y comprobamos que se cumple la igualdad.
Resolvemos: —7 = —7

Y comprobamos que se cumple la igualdad.

% En 2.x=-6 obtuvimos que x=-3;

Cuando en un ejercicio tenemos mas de una incognita (x); debemos “agruparlas” en un mismo miembro y luego
resolver. Por ejemplo:

5x-2=4x+8 Recordar: Cuando no hay signo escrito entre un
5x—4x =842 nimero y una letra, en realidad HAY UN POR.
1x = 10 Ejemplo:

x = 10:1 1xes1.x

x =10 5xes5.x

1. Laexpresion 9a — 4 es una ecuacion?

2. ¢Cudleslasolucionde 3x + 10 = 34?

3. Llasecuaciones 5x +9 = 34 y 5x = 25, ¢son equivalentes?
4

Resolver y verificar las siguientes ecuaciones:

a) 5x+18 =-32 d 4x—-8x—-—4.9=—-x—3x—12.3
b) x+7x+12=-13.4 e) 5.(x+4)=55
c) x—12—-6x=—-18+6 f) 3.(x—6)=27
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Potenciocion de Niwneroy Enteros (Z)

La potenciacién es una forma abreviada de escribir una multiplicacidon de factores iguales.
La potenciacién permite calcular multiplicaciones tales como:
4.4.4 =43 3.3= 32

El factor que se repite se denomina base; el nimero que indica la cantidad de veces que

3 e - 9— potencia
|

se repite la base se llama exponente, y el resultado, potencia. base
Es decir:
at = a-a-a- .. a nveces.

La base, a, es el factor que se repite. El exponente, 1, indica el niimero de veces que se repite la base.

Exponente
/ 3 Potencia Por ejemplo:
X ® 20=2.2.2-2=16
3 —
4°=4x4x4= 64 @ 02=0.00
Se lee 4 elevado a la 3 # ® 35=3.3.3.3-3=243
Bose -Q;;‘ @ 1°=1-1-1-1-1-1-1-1-1=1
Veamos qué pasa cuando la base es un nimero negativo. Por ejemplo:
a) (-3)°=(-3).(-3)=9
b) (-3)*=(-3).(-3).(-3)=-27
c) (-2)8=(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2)=256
d) (-2)°=(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2).(-2)=-512

éQueé relacion podemos observar entre el signo de la potencia y el exponente?

L Como vemos en los ejemplos anteriores todas las potencias que dan como resultado un nimero
negativo, sus exponentes son numeros impares, volvé a mirar los ejemplos b) y d). En cambio, si

los exponentes son numeros pares, como el ejemplo a) y c) sus resultados son siempre nimeros positivos.
Por lo tanto se puede decir en general que:
Si la base es negativa y el exponente par, el valor de la potencia serd positivo.

Pero si la base es negativa y el exponente es impar, el valor de la potencia serd negativo.

BASE EXPONENTE SIGNO DE LA POTENCIA
Positiva (+) Par o impar Positivo (+)
Par Positivo (+)
Negativa (-)
Impar Negativo (-)

c Es importante aclarar que esta regla de signos se deduce de la regla de signos de la multiplicacién y de la
definicidn de potenciacidn.
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Casos particulares
@ Siel exponente es 1, la Potencia es igual a la base. Ejemplo: (+5)! = +5 ; (=12)! = (-12)

@ Todo nimero elevado a la Potencia cero, ES IGUAL A UNO. Ejemplo: (+25)°=1; (=72)°=1
*Excepto si la base es cero, es decir, 0° es una indeterminacién y NO SE PUEDE RESOLVER.

@ Cero elevado a cualquier potencia, (distinta de Cero) SIEMPRE es cero. Ejemplo: 015 =0; 0*=0

@ El 1 elevado a cualquier potencia siempre es 1. Ejemplo: 1° = 1; 124 =1

Observacion: si la base es -1, el valor absoluto de la potencia seria 1, pero el signo se analiza de
acuerdo al exponente.

Ahora observa estas dos potencias:
28=-2.2:2:2-2-2-2-2=-256

(-2)*=(-2) - (-2) - (-2) (- 2) (- 2) - (-2) - (-2) (- 2) = 256
Como podes observar -28no es igual a (-2)8

Propiedades de la Potenciacidn en Z

1- PROPIEDAD UNIFORME: si ambos miembros de una igualdad se elevan a un mismo exponente, la igualdad
de mantiene.

Ejemplo: (=5) = (=5)
(-5)?%= (=52 - 25 = 25
2- PROPIEDAD DISTRIBUTIVA:
e lLa potenciacidon NO es distributiva con respecto a la sumayy a la resta:
Ejemplo: (3+2)? # (3)>+ (2)?

B2+ 9 + 4

1 Correcto - Incorrecto

e La potenciacion S/ es distributiva con respecto a la multiplicacidn y a la divisiéon: (a.b)™ = a™. b™

(a:b)" = a™: b"
Ejemplos: (7. 3)% = 72. 32 (12:4)3 = (12)3: (4)3
(21)2=499 3 =1728:64
441 = 441 27 = 27

3- POTENCIA DE POTENCIA: para resolver una potencia de otra potencia, se coloca la misma base y se
MULTIPLICAN los exponentes. (a™)P = a™P
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Ejemplo:[(—=3)3]? = (=3)32 = (-3)® =729

4- PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE: para resolver un producto de potencias de igual base, se coloca
la misma base y se SUMAN los exponentes: a™. aP = a™*P

Ejemplo: (=2)%.(=2).(=2)3 = (=2)?*1*3 = (-2)° = 64

5- COCIENTE DE POTENCIAS DE IGUAL BASE: para resolver un cociente de potencias de igual base, se coloca la
misma base y se RESTAN los exponentes. : a™: aP = a™ P

Ejemplo: (—4)%: (=4)* = (—4)°* = (-4 =—-4

OBSERVACION: LA POTENCIA DE EXPONENTE 1, NO SE ESCRIBE.

Actividad
1. Teniendo en cuenta la definicién, resuelve las siguientes potencias.

a) (—3)%= o (—4)°=

b) (+3)%= d (-2)°=

2. Resuelve aplicando propiedades cuando sea posible:
a) (=3)%.(=3).(-3)* =
b) [(=7)%]° =
o (9:1)?%=
d) (=25)3:(=25)% =
e) (—8)*:(-8)°=

3. Observa la siguiente tabla y completa segun corresponda:

2= EIEE 7= SErLE

4. Unir cada potencia con el resultado correcto:

(-3)° 1
(—2)8 —125
(+3)3 +100
(—5)3 1
(+10)2 +27
(—1)14 +35
(—36)° —27
(+35)1 +256
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@ Resuelve las siguientes potencias:

L (DY = 5. 0°=

2. (+250)! = 6. (—1)%°=

3. (—4)3= 7. (=6)? =

4. (-15)°= 8. (+1)°=

@ Expresa como una sola potencia: (Aplicando las propiedades, ejemplo: (a®)* = a?°)
1. a®.b5.c>=( )
2. 25,2624 2=
3. ql8:q12 = = .:‘q;
4. (=5)7:(=5)*.(=5) = @
5. [(-2)%)* =
6. {[(~6)21")° = ‘

*Realiza una revision de potenciacion de niimeros enteros y sus propiedades y resuelve:

1. Calcular las siguientes potencias:

a) (-5)°= g (-11)° =
b) (-7)% = h) (-26)1=
o (-2)= ) (0)* =
d (17 = ) (+3)=
e) (+1)° = k) —52=
f) (-10)? =

2. Teniendo en cuenta las propiedades de la potencia, marcar con una X las igualdades correctas.

a) (5.3)2=5232 D

b) (-5)2.(-5°=(-5° [ |
o 7*(=7*=(-7)? )
d (—4+3)2=(-4)2+32 D

o (-8 °=1 [

) [-3)5]" = (=3)7 )
g) (—9)3.(-9)° = (-9)® )

Radicacilén.

La Radicacion es una operacion contraria a la Potenciacion en la que se busca la base de la potencia. Sus partes son:
32
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Para resolver una raiz se debe encontrar un nimero (raiz) que elevado al indice de como resultado el radicando.

Miremos algunos ejemplos:
V36 = 6 porque (+6)? =36 ; 27 = 3 porque (+3)3 =27 ; 4 =2porque (+2)* =4
Se lee: Raiz cuadrada de 36 Se lee: Raiz cubica de 27 Se lee: Raiz cuadrada de 4

Observacion: en la raiz cuadrada, el indice 2 NO SE ESCRIBE

Signos de la Radicacion en Z:

par *La raiz de indice par y radicando positivo, TIENE DOS SOLUCIONES de igual
{+) = + y/o - (dos raices) pary P S o e
valor absoluto y signos contrarios. Por ejemplo: V36 =
ar . N +6 porque (+6)% = 36 y (—6)? = 36 (Aunque sdélo utilizamos la positiva
V (-) = nomero imaginario 0 POT74e (0) y (=6) (Aung P
o aritmética que es la que nos da la calculadora).
t""'{lf{” -1 *La raiz de indice Par y Radicando negativo NO TIENE SOLUCION EN Z. Esto
es porque no existe un numero que elevado a una potencia par de un
isrpar (-) = resultado negativo. (Miramos el ejemplo anterior)
*La raiz de indice impar y radicando positivo tiene una UNICA SOLUCION
POSITIVA. Por ejemplo: /27 = 3 porque (+3)° = 27
*La raiz de indice impar y radicando negativo tiene una UNICA SOLUCION NEGATIVA. Por ejemplo: 5/(—27) =

—3 porque (—3)3 = =27

PROPIEDADES DE LA RADICACION EN Z

1- RAIZ DE RAIZ: Para resolver una raiz de otra raiz, colocamos el mismo RADICANDO y MULTIPLICAMOS los indices.

Ej: VV64 = *V6d = Y6d =2y —2

2- PROPIEDAD DISTRIBUTIVA CON RESPECTO A LA MULTIPLICACION Y DIVISION:

Ej:vV16:4 = \16: V4 3/8.(=27) = 8.Y=27
Vi = 4 : 2 Y=216 = 2.(-3)
2 = 2 -6 = -6

*La radicacién SOLO se puede distribuir con la MULTIPLICACION Y LA DIVISION, NO con la sumay la resta.

*Las reciprocas de las distributivas para la multiplicacién y la division también se cumplen:

Ej: a) V5.325= {525= V125=5
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b) V80: V20 = v80:20 = V4 =2

CONTRAEJEMPLO: La radicacion es distributiva con la multiplicacién y la division, salvo el caso en el que el
indice sea Par y el Radicando con factores negativos:

Ej:/(=16).(=9) # V—16.V=9

V144 = SinsolucionenZ

3- La radicacidn no es Cerrada en Z, es decir, NO CUMPLE LA LEY DE CIERRE, ya que las raices de numeros enteros,
no siempre dan como resultado otro nimero entero.
4- SIMPLIFICACION DE iNDICE Y EXPONENTE: La simplificacién de indice y exponente solo es posible en el conjunto

de N2 Naturales (N). Ej: V162 = V16 =4

@ Resuelve las siguientes raices. (No olvides la regla de signos)

1) V8l= 5) V=81 =

6) V64 =
2) (-64) = 7) ¥32=
3) \/1_: 8) 5 (_32):
4) V100 =

@ Resuelve aplicando propiedades, cuando sea posible.

1) V16 = 4) V9+16=
2) YV729 = °) 7225;8=

3) Y(=27):(=27) = 6)

OPERACIONES COMBINADAS CON POTENCIAS Y RAICES

Para resolver un calculo combinando todas las operaciones estudiadas, seguimos estos pasos:

1. Sesepara en términos. \/ﬁ 3+ m - ﬁ =
2. Seresuelven las potencias y las raices. 9.3+ 16 - 7.4=
3. Seresuelven las multiplicaciones y divisiones. 27 + 16 —28 =15
4. Seresuelven las sumas y restas.

=

1) Se separa en términos: (-7 +2)2++/16 +8.6—(—45:9+4)3 =
(=5)2+V16 +48 —(-5+4)% =
2) Seresuelven las potencias y las raices 25 + V64 —(—1)3 =
25 + 8 —(-1)=
3) Seresuelven las sumas y restas 25 + 8 +1=34

34
Matemdtico - Chapero, Maria Virginia — Cortez, Maria Suwsana - Saravia Estehan



1. Separar en términos y resolver las siguientes operaciones:
1. (—4)3 4+ V=125 - (=6)3 —+225 =
2. Y-8-24+4+(-15+74+6)2—0:2=
3. (-16)° — (=5)% 8:4+ 3-8 =
4. (—8)! ++/100 — V=27.3—-64 =

2. Los siguientes cdlculos estdn mal resueltos, marca los errores cometidos con un color y resuelve correctamente

VI00—36 — (—93.(-2)= | |97 +(-5-7:(-1-1)= V(=36).(-9)-(-2.3)° =
10-6—(-64) . (-2) = 4+ (-12);(-2) = (-6).(-3)—(-8).27 =
10-6-128=-124 -d+6=12 18+ 216=234

ECUACIONES CON POTENCIACION Y RADICACION

Cuando vimos el concepto de ecuacidn enunciamos una regla practica que aplicamos para resolverlas:

“En una ecuacion, todo namero o expresion algebraica puede pasarse de un
miembro a otro con la operacion contraria”.

Esta misma regla nos va a permitir resolver ecuaciones que tengan potencias y raices, teniendo en cuenta que estas
operaciones son contrarias.

A Siempre tenemos que mirar qué operacion es la que afecta a la incdgnita

Veamos algunos ejemplos:

@ silaincognita esta afectada por una potencia de exponente par  x% = 25 x* =256
, . , . 4
El exponente pasa a ser el indice de la raiz en el otro miembro X =125 x = V256
Se resuelven las raices x =45 x =4
@ silaincdgnita esta afectada por una potencia de exponente impar x3 =125 x5 =-32
El exponente pasa a ser el indice de la raiz en el otro miembro x = V125 x = /=32
Se resuelven las raices X = x=-2
@ Silaincdgnita esta afectada por una raiz Vx =17 Vx = -4
El indice pasa a ser el exponente del otro miembro x="17? X = (—4-)3
Se resuelven las potencias x =49 x=—64
@ Sitenemos (x+3)2=16
Primero pasamos la potencia como raiz al otro miembro (x+3)= V16
y resolvemos x+3)=4
El 3 que estd sumando, pasa al otro miembro restando x=4-3
x=1
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@ Sitenemos

Vx
Primero pasamos el 8 al otro miembro \/; =-3 +8
Vx

El indice pasa a ser el exponente del otro miembro x = 52

@ Resolver las siguientes ecuaciones y verificar:

x2=9
Vx = —4

x% + 11 = 47
x3—10 = —37
Vx —15= -7

6. Vx—14=9

7. (x—-9)%:3=9
8. x2:27=3

9. 7.x2 =112

10.4/9.x:8 — 4) = -3
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CUESTIONARIO DE AUTOEVALUACION - 1° Trimestre

CONSIGNAS: A continuacidn, encontrards una grilla (cuadro) donde en la primera columna figuran 10 (diez)

criterios que las docentes tuvimos en cuenta para que evalles tu desempefio en este trimestre. Seleccionas UNA de

las cuatro opciones que tiene cada indicador, marcando con una cruz.

Recuerda que de cada criterio, sélo una celda podras elegir.

Siempre

La mayoria de las
veces

Pocas veces

Nunca

1-éInterpreto las consignas dadas
por la docente?

2-¢Utilizo adecuadamente las
herramientas y materiales?

3-¢Cumpli con los plazos
establecidos?

4-iComprendi los temas
desarrollados?

5-éParticipé activamente de las
clases?

6-éIncorporé el vocabulario
especifico del taller de economiay
matematica I?

7-éHe respetado los tiempos de
trabajo de mis compafieros?

8-éMe he esforzado en superar mis
dificultades?

9-¢He aprovechado las clases para
aclarar dudas?

10-¢é Me siento satisfecho (a) con el
trabajo realizado?

Paro tener en cnendto

AUTOEVALUACION: Es la valoracién que realiza el alumno sobre sus actuaciones académicas, a fin de determinar sus
LOGROS, FORTALEZAS y LIMITACIONES. Esta forma de participacién le permitird desarrollar su capacidad de
autocritica y fomentar valores como la responsabilidad y la honestidad entre otros.
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CUESTIONARIO DE AUTOEVALUACION - 2° Trimestre

CONSIGNAS: A continuacidn, encontrards una grilla (cuadro) donde en la primera columna figuran 10 (diez)
criterios que las docentes tuvimos en cuenta para que evalles tu desempefio en este trimestre. Seleccionas UNA de
las cuatro opciones que tiene cada indicador, marcando con una cruz.

Recuerda que de cada criterio, sélo una celda podras elegir.

La mayoria de las
veces

Siempre Pocas veces Nunca

1-éInterpreto las consignas dadas
por la docente?

2-éUtilizo adecuadamente las
herramientas y materiales?

3-¢Cumpli con los plazos
establecidos?

4-iComprendi los temas
desarrollados?

5-éParticipé activamente de las
clases?

6-éIncorporé el vocabulario
especifico del taller de economiay
matematica I?

7-éHe respetado los tiempos de
trabajo de mis compafieros?

8-éMe he esforzado en superar mis
dificultades?

9-¢He aprovechado las clases para
aclarar dudas?

10-¢é Me siento satisfecho (a) con el
trabajo realizado?
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CUESTIONARIO DE AUTOEVALUACION - 3° Trimestre

CONSIGNAS: A continuacidn, encontrards una grilla (cuadro) donde en la primera columna figuran 10 (diez)
criterios que las docentes tuvimos en cuenta para que evalles tu desempefio en este trimestre. Seleccionas UNA de
las cuatro opciones que tiene cada indicador, marcando con una cruz.

Recuerda que de cada criterio, sélo una celda podras elegir.

La mayoria de las
veces

Siempre Pocas veces Nunca

1-éInterpreto las consignas dadas
por la docente?

2-éUtilizo adecuadamente las
herramientas y materiales?

3-¢Cumpli con los plazos
establecidos?

4-iComprendi los temas
desarrollados?

5-éParticipé activamente de las
clases?

6-éIncorporé el vocabulario
especifico del taller de economiay
matematica I?

7-éHe respetado los tiempos de
trabajo de mis compafieros?

8-éMe he esforzado en superar mis
dificultades?

9-¢He aprovechado las clases para
aclarar dudas?

10-¢é Me siento satisfecho (a) con el
trabajo realizado?
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